

Фотафакт

СУПРАЦЬ ЧУЖЫХ ІДЭЙ!

Мітынг супраць умяшання ва ўнутраныя справы Беларусі прайшоў учора, 2 верасня, каля Пасольства Рэспублікі Польшча ў Мінску. Грамадзяне сабраліся, каб выказаць свой погляд на недапушчальнасць навязвання чужых ідэй, падтрымку палітычнага курсу Беларусі і выбару беларускага народа.

Аналагічны пікет, арганізаваны прадстаўнікамі гарадскіх ветэранскіх арганізацый, прайшоў і каля будынка Генеральнага консульства Польшчы ў Гродне. Да яго далучылася і моладзь. Людзі сабраліся там,



каб выказаць сваю нязгоду з замежным умяшаннем ва ўнутраныя справы Беларусі. «Рукі прэч ад Беларусі», «Беларусь не аддадзім», «Гродна — беларускі горад» — скандзіравалі гродзенцы на мірнай акцыі. Усе яны прыйшлі, каб выказаць сваю грамадзянскую пазіцыю.

Тэматычны мітынг прайшоў таксама 31 жніўня перад будынкам Пасольства Літоўскай Рэспублікі ў Мінску, на якім моладзь, актывісты БРСМ выступілі ў падтрымку ўласнага пункту гледжання супраць навязвання поглядаў з-за мяжы, палітыкі сваёй краіны.

Фота Яна ХВЕДЧЫНА.



Экспертнае меркаванне

«САПРАЎДНЫ ІНТЭЛІГЕНТ ПА СУТНАСЦІ СВАЁЙ — ПАТРЫЁТ»

ХТО МОЖА НАЗВАЦЬ СЯБЕ СУЧАСНЫМ БЕЛАРУСКІМ ІНТЭЛІГЕНТАМ І ЯКУЮ ЗАДАЧУ ЁН ПАВІНЕН ВЫКОНВАЦЬ СЁННЯ?

Прадстаўнікі навуковай, царкоўнай і грамадскай супольнасцяў учора прынялі ўдзел у круглым stole «Беларуская інтэлігенцыя ў выпрабаваннях часу» праекта БелТА і Беларускага інстытута стратэгічных даследаванняў «Экспертная серада».

Мадэратар сустрэчы, сакратар Беларускага саюза журналістаў Вадзім ГІГІН растлумачыў, чаму менавіта такая тэма стала прадметам чарговых дыскусій: «Не патрэбна нікому казаць, што зараз наша краіна перажывае вельмі няпростыя часы, і многія позірккі скіраваны на прадстаўнікоў інтэлігенцыі. Я не вельмі люблю такі выраз як «лідары грамадскай думкі», бо справа не ў лідарстве, а ў сумленнай пазіцыі кожнага чалавека. Калі гэтая пазіцыя шчырая, адкрытая, сумленная, то людзі гэта бачаць, і сапраўды, да гэтай пазіцыі, а самае галоўнае, да чалавека, ёсць давер».

У пачатку сустрэчы спікеры паставілі пытанне: каго можна аднесці да сучаснай інтэлігенцыі нашага грамадства? Па словах Вячаслава ДАЊІЛ-ВІЧА, дырэктара Інстытута гісторыі

Нацыянальнай Акадэміі навук, чалавек, які мае дачыненне да інтэлігенцыі, павінен усведамляць сваю ролю ў грамадстве і тое, што для многіх ён з'яўляецца арыенцірам. «Неабходна адчуваць адказнасць за сваю пазіцыю і тыя ўчынкi, якія робіце, калі адносіцеся да інтэлектуальнай эліты», — дадаў ён.

Дырэктар — галоўны рэдактар Выдавецкага дома «Звязда» Аляксандр КАРЛЮКЕВІЧ адзначыў, што неад'емныя рысы інтэлігента — у яго здольнасці быць памяркоўным, знаходзіць кампраміс, умець кансалідавацца ў вырашэнні светлых задач і адыходзіць, калі нейкія «цёмныя» сілы аказваюць ціск на свядомасць.

«Тое, што высвятляюцца адносіны: хто, дзе стаяў і як паводзіў сябе ў тых ці іншых абставінах, — гэта яшчэ не раскол. І дай Бог, каб у асяроддзі нацыянальнай інтэлігенцыі гэтага расколу не адбылося. А ён не адбудзецца тады, калі мы будзем разумець, што інтэлігенцыя вырашае яшчэ і сацыяльную задачу, згодна з якой яна не проста фарміруе эліту, а цэментуе грамадства, выкладае задачы на заўтра, дзесяцігоддзі і стагоддзі захоўвае ў

няпростых умовах тэндэнцыі развіцця. Каб не было расколу, інтэлігенцыя павінна ўсведамляць, што трэба рабіць сваю справу і гэта справа павінна на сябе стваральны характар», — адзначыў Аляксандр Карлюкевіч.

Дырэктар Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры Нацыянальнай акадэміі навук, акадэмік Аляксандр ЛАКОТКА заявіў, што «сапраўдны інтэлігент па сутнасці сваёй у першую чаргу — патрыёт»: «Інтэлігент — гэта той, хто свядома і падсвядома (і гэтак яму наканавана лёсам) усё сваё жыццё аддае народу, перажывае за яго лёс. І мы ведаем, што гістарычных прыкладаў менавіта такой інтэлігентнасці многа. І яны з'яўляюцца рухавікамі развіцця грамадства, той асновай, якая вызначае ўзровень грамадства».

Сярод тэм, якія таксама закранулі эксперты, — што азначае тэрмін «славянскае адзінства», якую ролю адыгрываюць царкоўныя дзеячы ў сучасных падзеях і як інтэлігенцыя можа кансалідаваць грамадства сёння.

Падрабязнасці — у наступных выпусках «Звязды».

Марыя ДАДАЛКА.

Блізкая ўлада

Заўсёды на сувязі

Традыцыйна па суботах аблвыканкамамі і Мінскім гарвыканкамам праводзяцца прамыя лініі ў мэтах павышэння эфектыўнасці работы са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб, выкаранення фактаў бюракратызму і цяганіны, паператворчасці, а таксама для аператыўнага вырашэння праблемных патынняў, якія ўзнікаюць у людзей.

Тэлефонныя лініі ў суботу, 5 верасня, з 9.00 да 12.00 правядуць:

- намеснік старшыні Брэсцкага аблвыканкама Дзмітрый Мікалаевіч ГАРАДЗЕЦКІ. Тэл. 8 016 221 31 21;
- першы намеснік старшыні Віцебскага аблвыканкама Алег Сяргеевіч МАЦКЕВІЧ. Тэл. 8 021 222 22 22;
- намеснік старшыні Гомельскага аблвыканкама Уладзімір Уладзіміравіч ГАРБАЧОЎ. Тэл. 8 023 233 12 37;
- першы намеснік старшыні Гродзенскага аблвыканкама Іван Алейзавіч ЖУК. Тэл. 8 015 273 56 44;
- намеснік старшыні Магілёўскага аблвыканкама Валерыя Анатолевіч МАЛАШКА. Тэл. 8 022 250 18 69;
- кіраўнік справамі Мінскага аблвыканкама Уладзімір Аляксандравіч ГУРЫНОВІЧ. Тэл. 8 017 500 41 60;
- намеснік старшыні Мінскага гарвыканкама Юрый Уладзіміравіч ТРУШЧАНКА. Тэл. 8 017 222 44 44.

Міжнародны вектар

АДЭКВАТНЫ АДКАЗ

Падрыхтавана прапанова аб увядзенні Беларускаю асіметрычных санкцый адносна персаналіў з краін Балтыі

Пра гэта расказаў міністр замежных спраў Беларусі Уладзімір МАКЕЙ па выніках сустрэчы ў Маскве з яго расійскім калегам Сяргеем Лаўровым, перадае БелТА.

«Хачу сказаць, што мы таксама правялі міжведамаснае ўзгадненне і учора падрыхтавалі прапановы, яны ўжо зацверджаны. Прапановы аб увядзенні асіметрычных санкцый адносна адпаведных персаналіў з Літвы, Латвіі і Эстоніі. Будуць і іншыя краіны ўводзіць санкцыі супраць Беларусі — мы таксама будзем прымаць адэкватныя рашэнні і даваць адэкватны адказ», — падкрэсліў Уладзімір Макей.

У санкцыйны спіс увойдуць тыя асобы, якія заўзята спрабавалі ўмешвацца ва ўнутраныя справы беларускай дзяржавы, робячы адпаведныя палітычныя заявы, уносілі канкрэтныя прапановы аб фінансавай падтрымцы апанентаў улады.

Паводле слоў міністра, беларускі бок не мае намеру публікаваць свой санкцыйны спіс, але там дастаткова ключавых асоб з трох балтыйскіх дзяржаў. «А з улікам таго, што ў нас у рамках Саюзнай дзяржавы адзіны з Расіяй спіс неўязных асоб, то гэта, я думаю, павінна прымусіць іх у пэўнай ступені задумацца», — заявіў кіраўнік МЗС.

Уладзімір Макей адзначыў, што раней пры сустрэчах і тэлефонных размовах бакі сыходзіліся на думцы, што санкцыі — гэта абсалютна непрамыальны інструмент у міждзяржаўных адносінах, які адкідае супрацоўніцтва на шмат гадоў назад. «Для мяне было дзіўна, калі літаральна на другі дзень пасля выбараў (калі было яшчэ незразумела, як будзе развівацца сітуацыя) пачалі ўжо гучаць галасы, і ў першую чаргу менавіта з боку балтыйскіх дзяржаў, аб тым, што трэба неадкладна ўводзіць санкцыі супраць Беларусі», — адзначыў Уладзімір Макей.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Выдаткі Трампа на перадвыбарную інтэрнэт-рэкламу перавысілі \$64 млн

Каманда прэзідэнта ЗША Дональда Трампа выдаткавала на перадвыбарную палітычную рэкламу ў Google, відэахостынг YouTube і на іншых сумежных платформах 64,7 мільёна долараў. Яны перасягнулі рэкордныя па маштабах укладанні на гэтыя мэты экс-мэра Нью-Ёрка мільярдэра Майкла Блумберга, які дамагаўся вылучэння сябе ў якасці кандыдата на найвышэйшую пасаду ад Дэмакратычнай партыі ў гэтым годзе. Пра гэта сведчаць дадзеныя, размешчаныя на сайце Google Transparency Report. Са свайго боку дзве арганізацыі кандыдата на пасаду прэзідэнта ЗША ад Дэмакратычнай партыі Джозэфа Байдэна — «Байдэн — у прэзідэнты» і «Фонд перамогі Байдэна» — выдаткавалі на рэкламу на гэтых платформах \$32,58 мільёна. Як адзначыла ў сувязі з гэтым інфармацыйнае агенцтва Bloomberg, перадвыбарчы штаб Трампа паспяхова выкарыстаў мэтанакіраваную палітычную рэкламу ў інтэрнэце падчас выбарчай кампаніі 2016 года, а ў ходзе цяперашняй



кампаніі набывае рэкламу на відэахостынг YouTube, у тым ліку на перыяд непасрэдна перад днём галасавання 3 лістапада.

Эканоміка Аўстраліі ўвайшла ў рэцэсію ўпершыню за 30 гадоў

У другім квартале эканоміка Аўстраліі абвалілася на сем працэнтаў да першага квартала. Аб гэтым сведчаць дадзеныя Бюро статыстыкі краіны. У папярэднім квартале зніжэнне складала 0,3 %. Такім чынам, Аўстралія ўвайшла ў рэцэсію ўпершыню за 30 гадоў, паведаміў Trading Economics. Квартальнае падзенне ВУП стала максімальным з пачатку назіранняў у 1959 годзе. Аналітыкі чакалі меншага скарачэння паказчыка — на 5,9 %, сведчаць дадзеныя Trading Economics. У гадавым вымярэнні ВУП Аўстраліі знізіўся на 6,3 %. Інвестыцыі бізнесу зменшыліся на рэкордныя з чацвёртага квартала 2000 года 4,9 % пасля зніжэння на 0,5 % трыма месяцамі раней. У той жа час дзяржвыдаткі павялічыліся на максімальныя з чацвёртага квартала 1995-га 2,9 % пасля ўздыму на 2,1 % кварталам раней.



Турыстам дазволілі здаваць тэсты на каранавірус у аэрапортах Егіпта

31 верасня турысты могуць здаць ПЛР-тэсты на каранавірус па прыбыцці ў Егіпет за 30 долараў, паведаміла газета Daily News Egypt. Гэта можна зрабіць у аэрапортах Хургады, Шарм-эль-Шэйха, Марса-эль-Алама і Табы. Такім чынам, тыя падарожнікі, у якіх пры сабе не акажацца ПЛР-тэста на COVID-19, зробленага не раней чым за 72 гадзіны да паездкі, змогуць патрапіць у Егіпет пасля праходжання тэсціравання ў аэрапорце. Адпаведныя меры ўведзены на падставе дырэктывы прэм'ер-міністра Мастафа Мадбулі. Пры гэтым, як заявіў Daily News Egypt старшыня Егіпецкай асацыяцыі гатэляў (ЕНА) на Чырвоным моры Алаа Акель, у сувязі з прынятым рашэннем ёсць і істотныя праблемы. «У першую чаргу гэта лагістычныя складанасці для турыстаў, якім неабходна атрымаць вынікі на працягу 72 гадзін да прыбыцця ў Егіпет», — заявіў ён. Па стане на пачатак верасня ў Егіпце зарэгістравана амаль 100 тысяч выпадкаў каранавіруса, памерлі 5,4 тысячы чалавек.

